

摄像头下的父母

梅巧军

“老爸在地里弯腰挖大蒜呢！”远在江阴的二弟将摄像截屏发到家人群中。“老爸老妈不在家，门锁着去哪了？”在扬州的三妹将摄像截屏发到家人群中。东台的二妹发截屏说：“老妈又扫雪了，头发与雪一样白了！”

自打正月初三在屋外装好两个摄像头以后，我们经常通过手机上的软件看老家父母在忙什么。

原本装摄像头并不是用来看望父母的，而是因为前年12月份的一天夜里，我家鸡圈里的13只鸡全被偷了。后经了解，全组被偷了五家，这五家全未装摄像头，装了摄像头的人家的鸡一只不差。为此，父母亲伤心了好几天，发狠要我在县城买摄像头装在室外。

二弟长期不在父母身边，很有愧疚，第一时间将摄像头买好，寄回家。可装好后，父亲发现夜晚没有灯亮，起不到震慑效果，很不满意：“人家装的，晚上就像两盏探照灯，无死角、清晰地照射门前的鸡圈，甚至稍近的菜地！”

扬州的妹妹赶忙在初一回来时买两个摄像头，装好后，晚上真的像两只探照灯，门前一草一木都清晰地视野之中，父亲开心极了：“这才叫摄像头！”

于是，出现了开头弟妹们观望父母在家劳作的一幕。

初四下午，我打开摄像头，看到母亲正在钩被子。在门前灰蒙蒙的水泥地上，母亲放下一张苇席，上面放着一床已整理好的丝绸被子，那带有花朵的紫罗兰底色的丝绸被面，在阳光的照射下分外喜庆、耀眼。年近80的母亲满头银发，身着蓝色的羽绒服，正跪在被子上，缓慢地、一针一线地钩着被子。她从东钩到西，从西钩到东，一针一线都是那样认真。不时用大针在头发上慢慢地擦拭两下，那是因为被子厚，攘不透，擦拭两下针尖会更锐利。

这不就是儿时妈妈钩被子的情景吗？我不禁沉浸在儿时幸福的回忆之中。可想到已近80岁的母亲，还在吃力地钩被子，我心里一阵心酸，泪水盈满了眼眶。

“咦！”我很惊讶，通过回查摄像，我发现昨夜凌晨1时许，有人形移动。仔细一查，原来是爸爸披着棉袄，穿着衬裤，在寒风中颤颤巍巍地去厕所。想着我们兄妹家家室内都有卫生间，而老父深夜冒着严寒去室外几十米远的厕所，心里真不是滋味！

弟妹们，有空就截屏摄像头下的父母，在家人群里晒，好像圆了长期见不到父母的遗憾。然而，通过摄像头见父母真的能代表见到父母吗？真的能代替一家人团圆时，儿女承欢膝下，共享天伦之乐吗？

我不禁陷入了沉思之中……



桥之光影 刘玉松 摄

树上的家

徐光惠

我居住的小城不大，没有大都市的繁华，却温婉、宁静。我很庆幸，生活在这座朴实的小城。

“唧唧、唧唧——啾啾”，每天清晨我都被鸟鸣声唤醒，声音由远及近，时高时低，像是在唱歌，又好似在催人们早起。

立冬后，天气转凉。那日，一个人去了小城的香国公园。游乐场里，孩子们快乐奔跑、玩耍。湖里，两只黑天鹅如今已有了爱情的结晶，生下了一只漂亮的小黑天鹅。湖边的格桑花，只剩下盛开后的枯枝残花。

绕过湖畔，来到公园最高处。墙边爬着绿色蔷薇，三角梅开着小花儿。几棵不高的梧桐树长得歪歪斜斜的，光秃秃的树干没剩几片叶子了，纤细、单薄得很，连枝杈也数得清。

“啾啾、啾啾……”耳边传来几声鸟叫。抬头循声望去，一只棕灰色麻雀衔着一截枯枝落在树顶，上面有一个正在建造的鸟窝。另一只麻雀稍小点，站在鸟窝边仰头叫唤，像是在问候同伴。

两只麻雀你给我梳一下羽毛，我碰碰你的头，“叽叽啾啾”说起情话，俨然一对小夫妻秀恩爱。大麻雀应该是公的，小麻雀是母的。

我静静注视着这对麻雀小夫妻，不敢发出声响，生怕惊扰了这温馨的一幕。

我仔细打量树上尚未完工的

鸟窝，着实有些简陋、粗糙，粗细不匀的小树枝横七竖八搭放在枝杈处，十分稀薄，甚至可以看到漏过来的阳光。

多年前，在我工作的办公室外的树上，曾来过几只麻雀搭建鸟窝，它们衔来长草，先搭起房梁，又衔来树枝、树叶、草根、泥团等，一趟又一趟，飞出去又飞回来，纵横编织，忙忙碌碌，很快，漂亮的鸟窝就搭好了。

那鸟窝细密稳固，巧夺天工，不禁叹服鸟儿们灵巧的技艺和细微的心思。它们在这个家幸福甜蜜地生活。

这时，大麻雀对小麻雀歪了一下头，拍拍翅膀飞了出去。小麻雀也回应两声，像在叮嘱爱人。它如同贤惠的家庭主妇，打理着自己的小家，嘴里叨叨几声，还跳到旁边树枝上，偏着头瞅瞅爱巢。

要不了多久，这对小夫妻的爱巢就会搭建好，虽然有些简陋，但小夫妻俩衔着树枝飞来飞去，要付出多少辛劳和汗水，才能搭建起这个家啊。它们将在共同建造的小家恩恩爱爱，快乐地生活，哪怕这个家再逼仄、简陋，却能承受住最厚重的爱。我的心顿时被融化。



又闻春鸟弄春声

李成锋

天空稍微露出一光亮，我就被窗外的喜鹊叫声给惊醒了。那声音仿佛从春天的源头传来，充满了生机与活力，给疲惫了一冬的人们灌输上了精神气，让人春风满面。我望向窗外，春鸟在树枝上蹲着，发出清脆的婉转声，引领着人们去探寻更多春意盎然的景象。

当然，这时候的我不会继续蒙头大睡，而是及时清除掉脑海中的残梦，放弃烦恼的羁绊，心才会轻松很多。走出院落，向院外的宽阔之地走去，去迎接春天的柔美时光。此刻的我，不再思索工作的繁琐、忙碌、负重，只想静静地走进春鸟的欢声笑语里。

踩在淡香的春泥上，看着绿油油的麦田，浑身的惬意被蜂拥过来的鸟语包围着。聆听鸟儿的喧哗，会产生无限的遐想。

我看见一只只杜鹃鸟在成排的杨树枝条上梳理羽毛，偶尔会向升起的太阳射出晕幻的眼神，然后缀上天籁之音的温婉。它们现在就是春天的使者，给到访的田野增添了恬静之美。天空里点缀着几朵云，与升腾的朝阳完美地融合了。最惹人眼球的地方在氤氲的河面上，春水总算逃出了冬日的禁锢，释放出来欢畅的舞曲。我也想陪着杜鹃鸟歌唱几声了，怎奈自己喉咙沙哑，总怕破坏了此地的美轮美奂，心灵上只会增加羞涩之感，只能倾听春鸟的欢腾之音了。

舒展一下腰身，看到衔泥的燕子优美飞翔的身姿，这时候可不要刻意制造声响，会坏了燕子衔泥筑巢的动作。随着叽喳声，燕子嘴里的春泥掉在了春水里，涟漪拍打两岸，回音轻微了些许。

春天的各种声音中，没有哪一种能像春鸟的歌声那样，具有如此辽阔的幅度。尽管在我眺望的视线区域内，早春的景色还略显稀疏和萧条，但是春鸟带来的欢快歌声却唤醒了大地，让万物复苏，催生出了一个明媚清秀的新世界。面对这样的景象，怎能不令人为春天的到来而欢呼雀跃呢？

遗失声明

联系电话:0739-5322630
QQ:838947461

母亲徐芳遗失儿子徐五洋出生医学证明,证号:T430450784,声明作废。

邵阳县大木山小酒馆烧烤吧遗失营业执照正本,统一社会信用代码:92430523MA4RCQ8490,声明作废。

邵阳市大祥区佬广海鲜店遗失营业执照正、副本,统一社会信用代码:92430503MA4QGEH876,声明作废。

热烈祝贺邵阳县九公桥镇大湾村获评2023年湖南省省级充分就业村

热烈祝贺邵阳县河伯乡上阳村获评2023年湖南省省级充分就业村

热烈祝贺邵阳县岩口铺镇皇安寺村获评2023年湖南省省级充分就业村